

博學多才較修身立德重要

4M 譚恩慈

有人說：「博學多才較修身立德重要。」我對此話並不同意。《大學》中記錄著一條古訓「自天子以至於庶人，壹是皆以修身為本。」上自皇帝，下至平民，一切都要以修身立德為做人處事的根本。

從古至今，修身立德是人的基礎，使人擁有高尚的品格及正確的價值觀。相信大家聽過「大成至聖」——孔子，孔子的才華受世人認可。他強調修身立德的重要性，他的行為舉止、與人相處的方式都講求禮儀、誠信，修身立德更是儒家思想的核心。正是這種以自身做起修身立德的態度，令孔子擁有高尚的品格，令世人向他學習。修身立德是人的基礎，是建立個人品格的基石，博學多才只是附加於人的身上，價值遠遠比不上德。

修身立德能使人保持初心，不媚世俗並堅持自我。從陶淵明為例，大家都會在課本上看過陶淵明的詩篇。他的詩如泉水般清澈，如星星般吸引，但這不是他受人喜愛的原因，堅守初心才是原由。「採菊東籬下，悠然見南山。」他拋棄世俗名利之心，歸隱田園。同時，他「不為五斗米折腰」，不會為權勢低頭。他雖然擁有才能，但他的堅持初心，有修身立德之心才能在亂世中獨善其身，不媚世俗。

修身立德對於社會影響深遠，為社會帶來正面價值。在現今社會中，價值觀傳承比知識傳承更為重要。美國民權運動領袖——馬丁·路德·金，他是領導大規模示威運動，推動種族平等的非暴力主義者。他以卓越的演講技巧和個人的過人勇氣，於一九五五年吸引了美國總統的注意，開始重視種族歧視問題，制定了民權法案，保護了非裔美人的權利，帶領團隊走向了成功。博學多才的人只會停留在如何提升知識水平的困擾上，而有自我的修身立德的人則會擁有正確的價值觀，為自己為他人爭取權利，為社會帶來深遠的正面影響。

有人認為只要有才就能走遍天下，步向成功。但事實真的如此嗎？張祺忠，一位香港大學工程學院機械工程學的副教授，他只因與妻子發生了口角，便親手用電線把她殺死，並藏於小木箱中。一位博學多才的人即使學業成就優秀，可他缺乏了做人的基礎——修身立德，一旦缺乏「德」，人性的醜惡便會漸漸浮出水面，步入歧途。只有回復初心，才能修正方向，發揮出人性的光芒。

太陽是我們的追逐對象，腳下的路燈只是路途上的輔助品。現今想社會發展穩定，必要提升人們的思想品德。許多家庭只在乎孩子的學業成績，忽視德行教育。我們須擇善而從，以德為本才可成為德才兼備的人，為日後漫長的人生道路打下良好的品格基礎，為社會、為國家作出正面的影響。